
运教安函〔2016〕69号
关于近期两起学校安全事件的情况通报
各县（市、区、开发区）教育局，大中专院校、市直各学校（幼儿园）：

现将我市近期学校安全事件通报如下：
稷山县翟店中学校园欺凌刑事案件

2016年4月8日下午全国学校安全工作电视电话会议召开后，当晚10:30左右，稷山县翟店中学发生学生打架致1名学生医治无效死亡的校园欺凌刑事案。

经公安部门初步侦查查明基本：翟店高中一学生薛某（死者）发现自己的学生证丢失后，上晚自习前在同宿舍其他同学床铺上寻找自己的学生证，同班同宿舍解某、薛某、马某等人知道后对薛某的行为不满，后联系其他宿舍的姚某、朱某、任某等人在薛某宿舍内殴打薛某，致薛某头部撞到宿舍内铁皮柜上晕倒，鼻孔出血，黄某查看发现薛某呼吸情况异常，立即找老师到宿舍查看，老师立即拨打120，救护车到翟店高中将薛某送到县人民医院抢救，后经抢救无效死亡。涉案嫌疑人现已采取措施全部控制，12人被刑事拘留。

稷山县教科局4月9日决定：给予翟店中学原校长宁秀峰撤职处分，由稷山县教科局副局长杨栋柱主持安抚和善后工作。

永济市示范幼儿园老师频繁打孩子网传事件

2016年4月1日早上，永济示范幼儿园幼儿邓某某的父亲来到学校，声称教师许某某3月30日打了他的孩子，找园长反映此事并要求查看监控录像。幼儿园负责安全纪律的教师王某某接待了家长，并表示了解情况后再通知家长予以解决。4月2日，幼儿家长又到永济市教育局反映示范幼儿园教师体罚学生问题。永济市教育局对此高度重视，当天成立了调查组，对该事件进行了调查核实并查看了监控视频：有教师许某某拉孩子的动作和教师李某某打孩子的视频。孩子家长情绪激动，叫来亲属，与教师发生冲突，双方先后报警后事态得以控制。

随后，永济市教育局对永济示范幼儿园:给予全市通报批评；在永济市各级各类学校、幼儿园开展师德师风专项整治活动，加强管理，提高教师师德水平;对示范幼儿园教师李某予以辞退;对教师许某某停职检查，调离示范幼儿园。要求幼儿园加强与孩子家长的沟通交流，配合家长做好孩子的心理辅导。

上述两起学校安全事件都集中于校园暴力、欺凌问题，不容轻视，这两起学校安全问题也充分暴露出学校对部分教师、学生的教育管理不够严格；法制、安全教育不深不透，部分教师、学生的法制意识、安全意识淡薄的问题；宿舍管理流于形式；《中小学幼儿园管理办法》有明确规定学校教师应当遵守职业道德规范和工作纪律，不得侮辱、殴打、体罚或者变相体罚学生的要求没有落到实处。《学生伤害事故处理办法》明确规定的十二种造成学生伤害事故学校应当依法承担相应的责任的警示没有引起足够的重视〔(一)学校的校舍、场地、其他公共设施，以及学校提供给学生使用的学具、教育教学和生活设施、设备不符合国家规定的标准，或者有明显不安全因素的;(二)学校的安全保卫、消防、设施设备管理等安全管理制度有明显疏漏，或者管理混乱，存在重大安全隐患，而未及时采取措施的；(三)学校向学生提供的药品、食品、饮用水等不符合国家或者行业的有关标准、要求的；(四)学校组织学生参加教育教学活动或者校外活动，未对学生进行相应的安全教育，并未在可预见的范围内采取必要的安全措施的;(五)学校知道教师或者其他工作人员患有不适宜担任教育教学工作的疾病，但未采取必要措施的；(六)学校违反有关规定，组织或者安排未成年学生从事不宜未成年人参加的劳动、体育运动或者其他活动的；(七)学生有特异体质或者特定疾病，不宜参加某种教育教学活动，学校知道或者应当知道，但未予以必要的注意的；(八)学生在校期间突发疾病或者受到伤害，学校发现，但未根据实际情况及时采取相应措施，导致不良后果加重的； (九)学校教师或者其他工作人员体罚或者变相体罚学生，或者在履行职责过程中违反工作要求、操作规程、职业道德或者其他有关规定的；(十)学校教师或者其他工作人员在负有组织、管理未成年学生的职责期间，发现学生行为具有危险性，但未进行必要的管理、告诫或者制止的；(十一)对未成年学生擅自离校等与学生人身安全直接相关的信息，学校发现或者知道，但未及时告知未成年学生的监护人，导致未成年学生因脱离监护人的保护而发生伤害的；(十二)学校有未依法履行职责的其他情形的〕。

各县（市、区、开发区）教育局和各级各类学校，要举一反三，认真汲取两起安全事件的教训，切实慎视学校安全工作的形势，以讲政治的高度抓好学校安全工作，坚决遏制类似问题的发生。

    一、要着力健全校园安全风险防控体系。各县（市、区、开发区）教育局局长和各级各类学校校长，要认真反思，切实把学校安全工作放在心上、拿在手上，党政一把手要真正履行起安全工作第一责任人的职责。要按照学校39个岗位安全职责，将安全责任逐条细化分解，层层分解责任，落实到学校日常教育和管理的每项工作、每个环节中，制定学校安全检查指南清单，各司其职，齐抓共管，尽最大努力消除安全监管盲区和漏洞，坚决遏制校园各类安全事故频发势头。
    二、扎实开展突出问题专项整治。要坚持问题导向，开展校园欺凌、上下学交通安全、溺水事故、校园拥挤踩踏事故等重点领域专项治理。提高留守儿童教育关爱工作。各县（市、区、开发区）教育局和市直学校要按照《运城市2016年学校（园）安全工作要点》（运教安〔2016〕号）和《关于贯彻落实全国学校安全工作会议的措施》（运教安函〔2016〕63号）工作部署，召开师生大会深入宣传发动，强化校园排查、出入人员检查、夜间宿舍巡查和重点人员的心理疏导及特异体质学生的管护等，加强与辖区派出所联系，加大对校园暴力、欺凌问题的打击力度，配合家长共同做好学生的教育管理工作。
    三、推动安全教育常态化。各级各类学校要把安全教育融入学生学习生活各方面，深入开展法制宣传教育，经常性开展应急疏散演练，有针对性地做好学生家长的安全教育宣传工作。中小学校每两周一节安全课必须保证，要依托运城市安全教育平台资源对中小学生开展防校园欺凌暴力、防火、防溺水、防交通事故等安全教育活动并真正落到实处。
                           运城市教育局

                          2016年4月11日


